

“老年代步车”要不要禁止生产销售？

江苏举行立法听证会，11名听证陈述人“激烈交锋”

因为有着和小汽车一样的外壳、不受风吹雨淋，四轮低速电动车，也就是人们常说的“老年代步车”受到不少人青睐。不过，这类车上路带来的安全隐患也比较大。是否应明确禁止生产、销售四轮低速电动车？如果不明确禁止，是否需要对其上道路行驶做出禁止性或者限制性规定？6月26日下午，《江苏省道路交通安全条例(修订草案)》立法听证会召开，就四轮低速电动车的生产销售、上道路行驶管理等重点问题听取各方意见。

“四轮低速电动车是违法生产、违规销售、非法上路的机动车。”“如果二轮车、三轮车可以正常上路，为什么安全性更高的四轮车不行呢？”……包括生产者、使用者、管理方、独立第三方等在内的11名听证陈述人、7位旁听人围绕这一热点话题，展开激烈交锋、热烈讨论。

现代快报+记者 徐苏宁



听证会上，各方意见“激烈交锋” 通讯员 曹伟 摄

声音1 不应明确禁止

淮安市洪泽区个体工商户刘志军直言，他离不开四轮低速电动车。“我的父母接小孩、买菜，都会用到。我平时做生意，也会开着它去送货、见客户。不该一禁了之，禁了就等于说我没有吃饭的工具了。”

对于江苏金彭集团有限公司副董事长刘志培来说，四轮车是二轮车、三轮车升级而来的产品，“二轮、三轮是‘肉包铁’、四轮车是‘铁包肉’，如果二轮车、三轮车可以正常上路，为什么安全性更高的四轮车不行呢？”他表示，要深入研判四轮低速电动车引发交通

声音2 要明确禁止

支持要明确禁止生产、销售的一方，考虑最多的就是安全问题。

南京市公安局六合分局交警大队事故中队一级警长莫持荣处理交通事故已经十几年了，他给大家讲述了去年发生的一起交通事故，电动四轮车和电动自行车相撞，导致电动自行车驾驶人死亡。

公安部交通管理科学研究所研究员应朝阳认为，道路交通安全法对机动车、非机动车都有明确的定义，“四轮低速电动车”从性质和属性上属于机动车的一类。但在实践中因为没有什么使用成本，四轮低速电动车有了一定的市场。四轮低速电动车无法拿到“身份证”，是违法生产、违规销售、非法上路的机动车。建议能在《江苏省道路交通安全条例》里面，进一步强调国家部委对于四轮低速电动车意见，明确写

省人大将全面梳理、科学分析各方意见

道路交通安全事关人民群众的切身利益，路畅人安是全社会的共同期盼。江苏省道路交通安全条例于2004年出台，2009年、2011年、2012年三次修正，已实施近二十年，取得了较好的效果。但是，随着经济社会快速发展，江苏道路交通安全及管理出现了许多新情况，各地执法实践遇到了许多新问题，对依法治理道路交通安全提出了新的要求。这次全面修订，就是

基层有需求，不少老人用来接孩子买菜

事故的频率和严重程度是否足以需要“禁产禁销”。如果要禁止，他呼吁，给企业和老百姓3到5年缓冲期，“给我们腾挪的时间和空间来转型升级。”

来自江苏宗申车业有限公司的吴宝根建议，四轮低速电动车应有序管理，呼吁考虑落实四轮低速电动车的备案登记、专用牌照、购买保险和规范驾驶，这样才有利于维护行业规范发展和保护驾乘者和第三方安全。

民盟江苏省委会经济工作委员会副主任、南京信息职业技术学

无法上牌、脱离监管，存在安全隐患

上禁止生产与销售。

“老年代步车不具备按照机动车实行登记上牌管理和强制保险的条件，一旦上路行驶存在严重交通安全隐患。”南京市公安局交通管理局秩序大队四级高级警长张家驯透露了一组数据，“我们随机抽取16起四轮低速电动车相关的交通事故，死亡2人，受伤15人，且均无驾驶证、无保险，事故处理非常艰难。”

张家驯建议可以选用合规的小型新能源汽车作为代步车。“目前国家大力支持新能源汽车下乡。各地也纷纷出台购买新能源车免征购置税、发补贴金等补贴政策，且小型新能源车的价格也已降至两三万元，性价比高，但安全性能与四轮低速电动车相比大幅提升。”

上汽通用五菱江苏省区销售经理张益勤在陈述中介绍了在A00

院教授卢勇认为，不应对四轮低速电动车禁产禁销，但应该加强管理和规范。四轮低速电动车的路权应限定在县域及以下地区。作为民营经济的研究者，他希望大家能理解民营企业的不易。“许多事物发展都是先有产品，后有产品规范。”他认为，可以借鉴国外成熟经验和国内既有实践，规范四轮低速电动车道路出行，加强道路安全管理，根据驾乘特点和老年人实际，实施低要求的驾驶执照制度，呼吁国家尽快出台相关技术标准，引导和规范行业健康有序发展。

级新能源汽车开发、生产的经验，也佐证了这一观点。“我们有一款车价格2.98万起，也可以满足用户代步需求。”他也呼吁车企可以一起推出更多更正规的产品，为人民的美好出行助力。

当天，有一位84岁高龄的老交通人——南京运输公司退休职工胡国成坐在了旁听席上。从1958年开始他就在交通系统工作。他支持明确禁止生产和销售四轮低速电动车。“我认为城市现在的容量、空间、流量都不允许四轮低速电动车发展。”胡国成注意到，现在不论是主干还是支干，不少道路两旁都停满了私家车，早就感觉到停车难、行车难。”在这种情况下再出现很多四轮低速电动车，而且还在主干道或者主线上行驶，明显空间很小，容量也不够。”

通过立法听证，能真正了解社会各界对四轮低速电动车的生产销售、上道路行驶管理这个重要问题及相关规定的意见，使条例的规范内容更加完善，更加符合江苏的实际，更能体现人民群众的愿望和要求。

曲福田表示，会后将全面梳理和科学分析立法听证会各方意见，将立法听证情况向常委会作出说明和报告，认真扎实做好条例的后续修改完善工作。

高温闷热升级，午后谨防雷阵雨
明天夜里起，“梅姑娘”将三访江苏

快报讯(记者 徐红艳)最近的天气似乎总有两副面孔，上午阵雨，下午艳阳高照。6月27日—28日全省将回归多云天气，但将继续维持两副面孔模式，上午可能还是蓝天白云，午后可能就有分散性雷阵雨“偷袭”。

经历了上周的绵绵阴雨，25日夜到26日上午，受低涡东移的影响，南京继续阴有阵雨，午后大部分地区阴转多云，早晨受降水影响，全市气温维持在25℃左右，舒适怡人，午后气温迅速回升至29℃，体感闷热难耐。全省均出现降雨，淮北北部和淮河以南地区中到大雨，局部暴雨到大暴雨，并伴有短时强降水和雷雨大风等强对流天气。

入梅后第二场降水也在26日彻底结束。根据预报，未来两天天气逐步转好。27日全省多云，其中省内东南部地区午后有分散性雷阵雨；28日淮北地区多云转阴有阵雨或雷雨，其他地区晴到多云，其中沿江和苏南地区午后有分散性雷阵雨。很多地方可能是上午蓝天白云，下午就有分散性雷阵雨突袭，外出的小伙伴记得随身带伞，以防被“局”。